

**20. October 2023**

不要虚伪

路加福音 12: 1-7

那时候，有成千上万的人聚在一起，甚至互相践踏。耶稣先对门徒说：“你们要提防法利塞人的酵母，就是虚伪。没有什么遮掩的事不被揭露的；也没有什么隐藏的事不被公开的。所以，你们在暗处所说的，必将在明处被人听见；内室的耳语，也会在屋顶上被人张扬出来。朋友们，我告诉你们；你们不要怕那些杀害肉身以后不能再做什么的。我要指示你们该怕的是谁：你们该怕那位杀了肉体以后，还有权把人投入地狱的。我告诉你们：应当怕的就是他！五只麻雀不是卖两文铜钱吗？然而天主连一只也不会忘记。甚至你们的头发也都一一数过了；不要害怕，你们比这些麻雀贵重得多。”

事实上，虚伪可能会在各个领域发生，非常危险，因此，耶稣强烈地警告我们不要虚伪。惺惺作态、表里不一，虚假人设，造就的是深刻的分裂。

比如，具有宗教权威地位的人，以假装的形象去欺骗人，这对愿意信任他的单纯的人来说尤其悲惨。因此，为不失警惕，是有必要看一看一个人结出的果子的好坏，因为“好树不结坏果子”(玛七 18)。

主耶稣知道法利赛人心中的虚伪，并公开指出来，因为宗教领域的谎言比世俗领域更具破坏性。事实上，在世俗领域，质疑当权者要容易得多，而质疑宗教权威就非常难了，因为他们本应是受天主委托，堪

当人们的信任与尊重的。然而，必须牢记主耶稣的警告，要意识到即使在“教会的神圣环境”，也会遭遇到虚伪，必须警惕，以免落入陷阱。

并且，主耶稣不仅让我们意识到这一问题，还向我们展示了安全到达目的地的路径：我们与天父的关系。必须完全无条件地信靠祂我们必须敬畏的是祂！

耶稣想让我们明白，天父掌管一切，祂永远不会让我们离开他的视线，亦不会让我们离开祂的爱。除了祂，没有人有权柄辖制我们！即使逼迫临到我们，即使外部敌对势力试图控制我们，他们也只能杀害我们的身体，但没有能力控制我们的灵魂。教会历史上有许多无数不否认信仰的殉道者反抗施暴者的表样。施暴者们往往会开出虚假的条件，许诺让他们摆脱危险。但是，我们的殉道者们在试探面前站立得住，因为他们信靠的是天主。

如果我们在措辞层面被告知，例如，罪不是那么严重，某些不道德的行为是人性的一部分，因此没有必要拒绝这些倾向。那们，在这样的情况下，我们所遭遇到的是精神层面的虚伪，让我们不再与诱惑作斗争，因为诱惑不再被视为诱惑，而被宣布为允许的。

因此，必须深深扎根于天主、祂的诫命与教会的健全教导。毕竟，在这些错误和试探的背后的，是与天主为敌、想要欺骗人、引导人偏离正道的邪灵。邪灵也在虚伪地表现自己，俨然在减轻人们沉重的负担、假装在帮助人，他们甚至会用慈悲的斗篷把自己包裹起来。

因此，警惕各种虚伪吧！